
Anni LXXVIII Nr. 14S ib iu , 19 Februar 1930

Onor. «Asociaţiunea*

2 ex (Ot-)

Sibiu

A bonam entul i
y» *a 500 Lei. — Şase Inni 250 Lei. — Trei 
isni Î30 Lei. — Pentru străinătate un an 900 

Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Ziarul apare Marţia şi Vinerea

C orespondenţei*
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Articole nepublicate nu se Înapoiază

Preţul în so r  __
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şi inserţiunile 
să se adreseze Administraţiei ziarului Te
legraful Român, Sibiu, str. Mitropolie! 45

Comemorare
— Două decenii de viaţă —

Intrând cu anul 1930 în al 
douăzecilea an al existenţei sale, 
Revista Teologică a apărut îmbră
cată în haină de sărbătoare.

Se cuvenea, cu adevărat, 
această ceremonie cu ocazia unui 
prilej atât de însemnat în viaţa 
unei publicaţii periodice de spe
cialitate.

Se cuvenea, cu adevărat, 
această festivitate pentru cele 
două decenii de viaţă a revistei 
născute din frământările, din gân
durile ş: idealurile unui suflet 
superior, dornic de mai multă 
lumină şi de mai multă spiritua
litate pentru biserica şi pentru 
neamul său.

A fost necesar un moment 
de reculegere, spre a aduce în 
primul rând mulţumită lui Dum
nezeu, pentru bogata revărsare a 
sjutorului Său la această înfăp
tuire frumoasă. Şi a fost nece
sar momentul de reculegere, în 
al doilea rând, pentruca sămă- 
nătorii de szi în paginile revistei, 
văzând realizările de două de
cenii, să se inspire pentru reali
zări tot aşa de frumoase şi pen
tru idealuri tot aşa de sfinte.

Douăzeci de ani decând 
realitatea a îngăduit tânărului- 
profesor dela seminarul «An- 
dreian». Dr. Nicolae Bălan, să-şi 
înfăptuiască unul din cele mai 
frumoase idealuri pe care Ie-a 
avut încă fiind student.

Douăzeci de ani, decând în 
Ardealul robit a glăsuit cea din
tâi revistă bisericească.

Douăzeci de ani, decând 
gândirea şi simţirea religioasă de 
dincoace de Carpaţi a putut ieşi 
ia lumina zilei în coloanele unei 
reviste.

Douăzeci de ani, decând 
«Revista Teologică» luminează 
vatra preotului dela sat şi încăl
zeşte sufletul apostolilor puşi în 
slujba lui Isus Hristos şi în slujba 
neamului nostru...

Cine ar putea să splină tot 
ceeace a fost «Revista Teologică» 
în viaţa noastră bisericească şi 
tot ceeace a făcut ea până astăzi ?

Cine ar putea spune câte 
conştiinţe s’au trezit şi au ac
ţionat la îndemnul celor scrise 
în paginile acestei publicaţii?

Cine ar putea să spună nu
mărul acelora, al căror suflet s’a 
aprins, a luminat şi ale căror pu
teri de muncă s’au mistuit în 
slujba idealului sfânt, pus puru

rea înaintea ochilor lor de această 
revistă ?

Şi cine ar putea să spună 
toate mângăerile pe care ea le-a 
coborât în vremuri de restrişte 
în sufletul celor oprimaţi ?

Luminare cugetelor, îndru
mare conştiinţelor, inspiraţie avân
turilor, şi mângăere sufletelor a 
fost până astăzi Revista Teolo
gică pentru preoţimea din Ardeal 
şi pentru alţi intelectuali de aici.

Putem spune că ea a năzuit 
totdeauna la ajungerea sco ndui 
pentru care a fost înfiinţată, 
scop pe care îl găsim aşa de 
bine precizat în scrisoarea din 
Mai tie 1904 a studentului de 
atunci dela facultatea teologică 
din Cernăuţi, Nicolae Bălan, 
»dresată studenţilor teologi dm 
Bucureşti:

«Ea (revista) ar servi nu nu
mai spre a stimula dispoziţia ce
lor capabili spre activitatea lite
rară în viitor, ea nu ar avea de 
rezultat numai lăţirea ştiinţei teo
logice fn cercuri cât mai largi, 
ea nu numai că ar satisface ace
leaşi trebuinţe simţite în biserica 
noastră pentru lăţirea ştiinţii şi 
a culturii teologice, ea nu nu r ai 
ar promova idealul religios moral, 
care e acelaş atât în răsărit, cât 
şi în apus de Carpaţi, —  . . .  dar

ar face ca cei de un sânge şi de 
o credinţă în uniformitate şi cu 
forţe unite să lucreze pentru în
tărirea şi apărarea credinţei şi 
prm credinţă a sângelui».

Intr’adevăr, Revista Teolo
gică  a purtat tot timpul steagul 
acestor năzuinţe, şi astăzi poate 
spune că lupta cea bună s’a lup
tat, călătorie de două decenii a 
a săvârşit şi credinţa strămo
şească în toate împrejurările a 
păzit.

Deaceea, întemeietorul ei de 
atunci şi patronul ei de azi, I. P.
S. Sa Arhiepiscopul şi Mitropo
litul Ardealului Dr. Nicolae Bălan, 
poate avea mângăerea deosebită 
de a fi văzut astăzi încum nată 
cu succes operă iniţiată în tme- 
reţa Sa.

Facem şi noi, cu această 
ocazie, smerita noastră urare 
pentruca în viitor Revista Teolo
gică să rodească tot aşa de bo
gat pentru sufletul neamului no
stru, precum a rodit ea până 
astăzi sub înaltul patronaj al I. P.
S. Sale şi sub înţeleaptă condu
cere a dlui profesor şi rector al 
Academiei teologice, N. Colan.

Pr. S. Cândea.

F O I Ş O A R A

(5> MONOGRAFIA
bisericii ortodoxe din Crăciunel, 

protopopiatul Târnavei
de

Pt'. Iuliu Moldovan,
din Laslăul mare

Bian, fiind unit, ni s’ar părea că 
avea de gând să sprijinească cauza 
uniţilor mai mult de cât pe a celor 
ortodocşi. Ori cum, dar ca slujbaş 
administrativ avea datoria de a cer
ceta cauza furtului, care pirându-i-se 
ilegală, a venit In Crăciunel cu ho
tărârea de a coborâ din turn cu 
forţa clopotul furat şi a-1 restitui uni
to r . Când să intre însă in cimiterul 
bisericii noaste, i se opune cu toată 
puterea preotul Naftatl Oprea (zis popa 
Naftailă) lncingându-se Intre ei o 
luptă piept la piept, până când popii 
Naftailă venindu-î In ajutor şi preo
teasa, cu dârgul dela cuptorul de

pâne, iupta s’a sfârşit cu învingerea 
asupra lui Bian, care ruşinat de eşe
cul ce a suferit în faţa poporului adu
nat acolo, a intentat popii Naftailă 
proces penai care a durat ani de 
zile, şi s’a sfârşit în favorul lui Bian 
prin condamnarea popii Naftailă la 
800 zloţi buni, despăgubiri şi spese 
procesuale, pe care le-a şi plătit după 
ce şi-a vândut 4 boi. Clopotul însă 
nu l-a dat uniţilor, ci a rămas în turnul 
bisericii ortodoxe, iar uniţii şi-au pro
curat alte 2 clopote, cari au fost 
rechirate de armata austro-ungară, în 
a. 1916.

3. Clopotul cel mic cu inscripţia: 
«a. 1861».

In intervalul de timp cât a stat 
clopotul cei mijlociu din a. 1773 în 
posesiunea bisericii unite între anii 
1848—1864, poporul ortodox nefiind 
mulţămit numai cu clopotul cel mare 
din a. 1803, şi-a mai procurat în a. 
1861 un clopot, puţin mai mic decât 
cei din a. 1773. Acum aveau iarăşi 
2 clopote ca şi înainte de a. 1848.

Urmând apoi Întâmplarea descrisă ia 
clopotul cel mijlociu, biserica noastră 
avea 3 clopote, de-al căror glas ar
monios şi acum îşi mai aduc aminte 
cu multă duioşie bătrânii rămaşi în 
viaţă din acele vremuri trecute, până 
când stricându-se clopotul cel mare 
din a. 1803, biserica a rămas numai 
cu ceie doăă mai mici. In 1916 au 
fost rechirate două, clopotul cel mare 
crepat, apoi cel mai mic. Ne am des
părţit de ele cu muit regret, pe 
unii credincioşi i-au năpădit lacrimile, 
văzând biserica rămasă numai cu un 
clopot din trei câte avuse odată.

4. Clopotul cel nou din 1926. 
In acest an credincioşii şi-au cumpă
rat un nou clopot lângă istoricul clo
pot din 1773, cari potrivinduse ia 
sunet au împăcat dorinţele sufleteşti 
ale celor ce se desfătau mai demult 
la glasul alor 3 clopote ce le avuse 
biserica. Clopotul cel nou s’a cum
părat din depunerile ce le are bise
rica ia filiala din Mediaş a băncii 
«Albina».

Pomelnicul
Deodată cu zugrăvirea Disencti 

în a. 1827, s’a zugrăvit prin zugravul 
Ban Vasile dela Feisa şi o cruce de 
lemn de goron înaltă de 1*30 cm. pe 
seama pomelnicului ridicat lângă bi
serică pentru serviciile parastaselor 
la înmormântări şi împărţirea pome- 
nilor după cei morţi. Acest pomelnic 
era un şopron lung de 40—50 metri, 
lat de 3 metri. Era acoperii cu ţiglă, 
la început cu şindrilă. In fruntea Iui 
şi închisă pe ia margini era aşezată 
crucea de lemn Înţepenită in pământ, 
apoi masa pe care se aşeza parasta
sul şi celelalte jertfe aduse lângă pa
rastas, un pom, un vas cu colivă şi 
vinul. Dela masă şi pânâ la celalalt 
cap sl pomelnicului, era întinsă prin 
mijloc o laviţă lungă de scânduri 
groase şi ; late pe cari se puneau 
mâncările, pomana, iar de două părţi 
alte laviţe lungi pe care se aşezau 
credincioşii cari petreceau mortul la 
groapă şi luau parte la pom,ană. 
Preotul, cantorii şi paracliserii (crâz-
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Congresul em igranţilor
— Glasul lor trebue sa găseascS  

răsunet —
Int?o sală a universităţii din 

Belgradul sârbesc s’a ţinut de curând 
congresul creştin al nenorociţilor emi
granţi ruşi aflători in Iugoslavia.

S'au întrunit, spre a discuta asu
pra stării actuale a bisericii ruseşti 
şi a cere ajutorul lumii civilizate.

Intre emigranţi sânt numeroşi 
preoţi. Toţi aceştia, adunaţi în con
gres sub preşedinţia unui patriarh, 
emigrant ca şt tovarăşii săi, au ară
tat. ca documente îngrozitoare, prigo
nirile sălbatice ale sovietelor împotriva 
bistrlcil. Ororile, săvârşite împotriva 
slujitorilor altarului, se pot pune ală 
tun de execuţiile Inchiziţiei din întu
necate vremuri. Cine încearcă astăzi 
să între intr’o biserică în Rusia, este \ 
batjocorit, bătut şi omorât. Astfel li
bertatea omului, d'a se închina lut 
Dumnezeu, este suprimată în ţara 
numită ta tuturor libertăţilor».

Profanarea locaşurilor dumne 
zeeştl merge atât de departe, încât, < 
dupăce se tură dint?insele toate odoa- 
rele, sfeşnice şl lemnărie, bisericile 
sărit transformate în gnjdurl sau azlle 
pentru vagabonzi. Au fost preoţi, cari 
au încercat a se împotrivi nelegiuirii, 
însă au fost străpunşi cu baioneta 
sau împuşcaţi...

Congresul dela Belgrad, adânc 
deprimat, a consemnat oro die ce i s’au 
comunicat, constatând că Rusia sovie
tică este hotărâtă să stârpească cre
ştinismul, ca în vremurile prigoanelor 
păgâne. Acest fapt este adus la cuno
ştinţa lumii creştine, ca să se ştie 
pretutindeni, că in Rusia sufer mii.e 
de oameni o adevărată mucenicie pen
tru «vina» d’a se ruga lai Dumnezeu. 
In acelaş timp, congresul imploră 
ajutorul ţărilor creştine, mari şi mici, 
spre a st pune capăt acestor nedu- 
mnezelti.

Eată o chemare ce trebue să 
găsească larg răsunet în toate inimile 
creştineşti /

nicii, ţircovnicii), aveau scaunele lor in 
jurul mesei din fruntea pomelnicului 
lângă crucea de lemn. Aici se săvâr
şea slujba parastasului, se binecuvân- 
iau mâncările aduse dela casa mortului 
şi se impărfea astfel pomana după cei 
mort. Era obicei moştenit din vre
muri bătrâne ia câte-va biserici dintre 
Târnave, ca aceste pomelnice să nu 
lipsească de pe lângă biserici. Rui- 
nârdu-se prin a. 1890 acest pomelnic, 
nu sa mai ridicat. Se Înmulţiseră gre- 
uLtiie bisericii cu zidirea şcolii, ca
selor parohiale, cu susţinerea Învăţă
torului din repartifii cu salar ridicat, 
aşa incât nu mai rămâneau bani şi 
pentru alte trebuinţe ce se puteau 
Înconjura şi astfel acum pomana — 
in lipsa pomelnicului, se Împarte la 
casa mortului.

Crucea de lemn a pomelnicului 
se păstrează in altarul bisericii.

Cimiterele
Actualul cimiter din jurul bise 

ricii fiind situat pe coasta donată de 
Borsay tn mărime de 1 jug. 256 st. □  
e in continuă mişcare, alunecând in

Reforme bisericeşti în Gre
cia. Guvernul grecesc a luat hotărâre, 
după ştirile ce vin din Atena, să re
duci numărul mănăstirilor din Orecia, 
urde există astăzi 133 mănăstiri, şi 
să rămână câte una sau două mănă
stiri de judeţ, cu 20—30 călugări de 
fiecare, Întreţinute din subvenţii date 
de stat, ear averile mănăstireşti să fie 
secularizate in folosul statului şi al 
bisericii. Produsul vânzării bunurilor 
mănăstireşti se evaluează la 2 mili
arde drahme (4 miliarde lei). Se mai 
intenţionează micşorarea numărului 
mitropoliilor din t*ră. — Noua organi
zare provoacă multă nemulţumire in 
rândul mănăstirilor greceşti, care con
sideră vânzarea bunurilor !or ca mare 
lovitură ce li o pregăteşte guvernul.

F̂ORMAŢIUNI
Parastas, Duminecă tn 16 Fe

bruar a. c , în biserica Catedrală, după 
terminarea sfintei liturgii, s’a oficiat 
din partea P. S. S. arhiereului Vasile, 
asistat de preoţimea Catedralei, pa
rastas solemn pentru odihni sufletu
lui fostului asesor consistorial Victor 
Totdăşanu, in prezenta membrilor fa
miliei, a membrilor «Reuniunii natio
nale culturale a meseriaşilor români 
din Sibiu» şi a unui însemnat număr 
de prieteni şi stimitori ai regretatului 
defunct.

Stindardul haltei Regenţe. Prin 
inait decret regal stindardul înaltei 
Regente a fost astfel fixat: Stindardul 
membrilor înaltei Regente, cari nu fac 
parte din familia Regală, este format 
dintr’un pavilion dreptunghiular, in 
culorile naţionale, având pe galben şi 
pe ambele fete, stema mici a Rega
tului României, compusă din cele trei 
scuturi cu coroana de otel. Când 
unul din înalţii Regenţi este însuşi I,
P. S. S* Patriarhul României, stin
dardul, mai sus descris, va avea pe 
una din feţe stema sfintei Patriarhii 
a bisericii ortodoxe române.

Alegeri comunale şl urbane In 
ziua de 14 Martie 1930 se tac ale
geri In toată tara pentru consiliile 
comunale orăşeneşti: municipii, co
mune urbane, reşedinţe de judeţ, Şi 
nereşedinte.

Bani de metal. Monetiria englezi 
cu care Banca Naţională a României 
a contractat baterea unui stoc de mo
nede metalice de 20 şi de 5 lei, a co
municat că in cursul acestei săptă
mâni va sosi In tară un prim transport 
din acest stoc, in valoare de 283 
milioane lei, din care 200 milioane tn 
monezi de 20 lei, iar restul de 5 lei.

Prizonieri români ar fi pornit — 
după spusa unui repatriat din Târgu- 
Murăş — sore tară dupăce, trimişi 
pe frontul chinez din partea guver
nului sovietic, au dezertat şi au pie 
cat prin Azia spre ţara noastră şi a 
ior. Svonul aşteaptă confirmare.

Interes pentru aviaţie. Iniţiativa 
unei organizaţii particulare din Bu
cureşti inaugurează un sistem origi
nal de propagandă: a cumpărat, pen
tru sboruri de pasageri, un avion, 
aparat dintre cele mai bune, prin 
care câteva mii de elevi şi eleve din 
şcoalele capitalei au primit botezul 
aerului. Scopul este mai întâi a trezi 
interesul t i n e r e i  generaţii pentru 
aviaţie.

Cursuri de pregătire. La 1 Mar
tie 1930 se deschid cursurile de pre
gătire pentru examenul de bacalau
reat, sub direcţiunea diui Dr. I. Bănea, 
directorul liceului «Gh. Lszir» Sibiu; 
cursurile ţin trei luni şi pot fi cerce
tate şi de candidaţii respinşi in se
siunile anterioare. Informaţiuni se pot 
primi dela subsecretariatul direcţiunii 
liceului «Gh. Lazăr». Direcţiunea.

ŞTIRI LOCALE—— ———— — —
Conferenţe. In 6 i. c. s’au ţinut 

I instructive prelegeri Ia «Reuniunea 
I culturală naţională a meseriaşilor ro

mâni din Sibiu». A vorbit dl Dr. Oh. 
! Bărbat, secretarul general deia pri- 
I mărie, tălmăcind părţi din legile ad

ministrative, In scop de a deştepta In 
localnicii români mai cald interes 

[ pentru treburile publice, şi in special 
i orăşeneşti. In aceiaş înţeles a cuvântat 

apoi dl I. Imbăruş, cerând ca la cârma 
j oraşului să fie reprezentaţi şi mese

riaşi noştri. Voibitorilor ie mulţumeşte, 
i pentru bunele îndrumări şi sfaturi, 

preşedintele reuniunii, dl profesor N. 
Colan.

— In 16 I. c. a conferenţiat, In 
sala prefecturii, dl Mihail Botez, pro
fesor universitar din Clu), asupra te- 

I mei: Din contrazicerile vieţii zilnice. 
In nimerite exemple, alese din mj- 
iocui societăţii, şi ascultate cu »ten-

jos spre comună. Aceasta a fost cauza 
că biserica de astăzi a trebuit să mai 
fie rezidită odată din temelie în a 
doua jumătate a veacului trecut. Unele 
morminte din acest cimiter -s- care 
până în a. 1916 a fost clmiterul de 
îngropare al mortiior — în anii plo 
ioşi 1912 — 1913 au fost şi descoperite 
prin surpările de pământ din cimiter, 
astfel că consiliul bisericii s'a văzut 
silit a se îngriji de alt cimiter pen
tru îngroparea morţilor. Nu aveam 
însă capitalul de bani pentru cumpă
rarea unui teren potrivit. Medicul de 
cerc Dr. Kappei Bela în înţelegere 
cu fisoigăbirăul Faza kas Géza din 
Hususău, (îzi: Valea lungă), ne ame
ninţa cu pedepse aspre dacă voi 
mai îngropa în cimiterul din coasta 
bisericii. După multe tărăgâneli cu 
chin cu vai, afla sem un credincios 
care ne oferise un teren potrivit în 
schimb pentru alt teren din pămân
turile bisericii. Astfel în 9 Decemvrie 
1914 am cumpărat terenul de 612 
st. □  situat in locul numit «Lab* 
sub viile din «coastă» dela credin
ciosul nostru Onuţu Rus, căruia i-am

dat in schimb de 2 ori atâta teren 
de calitate mai slabă din pământul 
bisericii de 3 jug. cad. situat în * do
sul de după biserică» in brazdă cu 
sesiunea parohială, iar în a. 1915 am 
cumpărat şi deia credinciosul nostru 
Aron Rum o parcelă mai mică In 
brazdă cu cel cumpărat dela Onuţu 
Rus, tot pentru de 2 ori atâta teren 
din «dosul de după biserică . Prin 
cumpărarea acestor terene biserica 
şi-a asigurat un nou cimiter unde se 
tngrospă acum morţii.

Preoţii parohi
Voi însemna în cele următoare, 

în şir cronologic, numele şi activitatea 
preoţilor cari au servit la aceasta bi
serică din timpul când trecutul ne 
prezintă date autentice.

1. «-Popa Oanea» şi «popa Ion» 
amintiţi de repausatul Dr. Augustin 
Bunea, după statistica din 1733 făcută 
de episcopul loan Inocenţiu Micu 
Klein, sânt cei dintâi preoţi cari sânt 
cunoscuţi istoriceşte că au servit la 
prima biserică de lemn, mică şi bul
gărită pe dinafară, ridicată din vre

ţiune de numerosul public, dă lămu
riri şi povătuiri, mai ales tinerimii 
generaţiei de astăzi, pentru a putea 
contribui la propăşirea morală a nea
mului.

Mulţămlri. Societatea academici 
«A. Şaguna», a studenţilor in teologie 
Sibiu, aduce cele mai călduroase mul
ţumiri diui director şi onoratului con 
siliu al băncii «Albina» din loc pentru 
suma de 500 lei, donată bibliotecii 
societăţii. Sibiu, 13 Februar 1930. 
Preşedinte: prof. Dr. D. Stănlloale, 
/. Rafiroiu, secretar general.

Mulţumită publică. Cu ocaziunea 
cununiei drei Marioara Dănilă cu dl 
Jean Constantineicu naşi fiind dna şi dl 
Simion Mitea, a binevoit a colecta dl 
vornic loan Imbăruş dela nuntaşi suma 
de 202 iei pentru Reuniunea femeilor 
române, suburb u losefin, pentru în- 
frumseţarea bisericii. Contribuitorilor 
li se aduce mulţămire. Comitetul.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Număr festiv. Când intră tn anui 

al 20 lea al existentei, Revista Teolo
gică din Sibiu se prezintă in haină 
de sărbătoare, publicând valoroase şi 
interesante contribuţii, datorite credin
cioşilor săi colaboratori. In fruntea 
ni mărului dublu, pentru Ianuar şi 
Februar 1930, Revista Teologică are 
o maximă autografă a I. P. S. Sale 
Mitropolitului Nicolae; urmează apoi 
următoarele articole:

Nicolae Colan, Pro domo. P. S. 
Origorie Oh. Comşa, Apologetul bi
sericii şi cugetarea religioasă. Ion 
Lupaş, Criza de autoritate. Dr. Oh. 
Ciuhandu, La două decenii. Dr. Seb. 
Stanca, Pricină pentru o carte bise
ricească. Dr. Ion B oşii, Problema 
păcii Arhim. Policarp Moruşca, Sfin
tele mănăstiri în slujba misionaris
mului. Onisifor Ghibu, Dar un lucra 
trebueşte. Ilié N. Lungulescu, Din Va
lea relativităţii spre cu!mile absolu
tului. Dr. A. Crăciunescu, In slujba 
lui Hristos. Vasile Lizărescu, Psiho
logismul individual In filozofia reli- 
giunii. Die Hociotă, Provedinţa. loan 
Moşoiu, îndemnuri pentru vremea de 
azi. I. U. Soricu. Psalmi, loan Crăciun, 
Să se măture treptele de sus... loan 
Imbroane, Hristos In armată. Emilian 
Stoica, Pentru un şematism al bise
ricii ardelene. Dr. loan Felea, Făclia 
preoţimii ardelene, liie Beleuţă, Do
cumente istorice şi doctrinale (trad.) 
Gheorghe Maior, Cum să spovedim? 
Oheorghe Secaş Evanghelistul sme-

muri străbune pe locul cimuerului — 
astăzi unit — din marginea comunei 
de lângă «dosul de după biserică».

Mai târziu în timpul conscripţiei 
românilor ardeleni întreprinse de ge
neralul Buccov din Încredinţarea îm
părătesei Maria Terezia Intre anii 
1760-62, aflăm pe poporul din Cră 
ciurel aproape Întreg ortodox cu 76 
familii fără preot, pe lângă 5 familii 
unite cu 2 preoţi. Şirul preoţilor cu
noscuţi la biserica ortodoxă se începe 
numai după conscripţia din anii 
1760—61 cu preotul:

2. Nicolae Popovlciu, care a ser
vit in timpul răpirii bisericii şi până 
la a. 1801. Acest preot a trebuit să 
sufere mai mult In vremea prigoane
lor religioase In lipsa bisericuţei In 
care a servit el şi alţi preoţi înainte 
de el ca: «popa Oanea» şi «popa Ion», 
dupice această bisericuţă i s’a luat-Ca 
forţa de solgăbirăul cercului, iar el 
a ieşit plângând cu cărţile subsuoară 
fără adăpost unde să-şi plece capul 
la rugăciune el şi poporul său, şi fără 
a putea protesta contra unui slujbaş 
guvernial atotputernic.
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reniei. A. C. Cosma, Desfacerea de 
autoritate. H. P. P., Poeme în proză j 
(trad.). Farion V. Felea, Focul che
mării sacre. Florica Scriban, Nelini
ştea contimporană. D. D. Achimescu, 
Urare, losif Trifa, încercări de evan
ghelizare. Dr. D. Stiniloaie, N. Neaga, 
N. Colan E. Cioran, Sp. Cândea, Mişca
rea literară: Oesammelte Aufsätze zur 
Kirchengeschichte. Sanctus. Studien 
zur Oeschichte des Byzantinischen 
Bllderstreites Creaţiunea universului 
din punct de vedere filozofic, ştiin
ţific si biblic. Histoire D’Israel peuple 
de dieu. O Hyios toy Anthropoy. 
U n i v e r s i t a t e a  Daciei superioare. 
Studii, conferinţe şi comunicări isto
rice. Creştinismul doctrină utopică? 
Învăţătorul din postul al ll-tea. O M. 
Ivanov, Sp. Când sa şi Neculce, Cro
nică: Răsboiul Stalin Dumnezeu. Săr
bătorirea I P. S. Sale Patriarhului Dr. 
Miron Cristea. f  Părintele Aurel Po- 
poviciu. Agru. N. C. Note şi infor- 
ni aţi uni. — Preţul acestui Nr. 80 lei.

Abonamentul pe un an 200 lei. 
Redacţia şi Administraţia: Academia 
Teologică Sibiu, str. Mitropoliei 32.

Pagina pastorală
4 Cuvânt înainte. — La Dumi

neca lăsatului de carne. —
«Propovădueşte cuvântul; 

stăi asupră cu vreme şi fără de 
vreme; mustră,ceartă,îndeamnă 
cu toata îndelunga răbdare şi 
cu învăţătura . . . f ă  lucrul evan
ghelistului». (2 Tim. 4, 2 şi 5).

La îndemnurile femeii Samari- 
nence, popotul cetăţii Sichern ieşia In 
număr mare intru Întâmpinarea Me- 
siei, care se odihnea lăngi fântâna 
lui iacob în mijlocul ucenicilor săi. 
îmbiat de ucenici cu bucate, Mântui
torul le spune ci mâncarea Iui este 
alta, era preocupat de răspândirea In 
cercuri cât mai largi a «Evangheliei», 
a împărăţiei iui Dumnezeu adecă. — 
Intre acestea poporul samarinean se 
iveşte in zare, iar Hristcs zice cu 
voce puternică aleşilor săi: «ridicaţi 
ochii voştri, şi vedeţi holdele, că sânt 
albe spre seceriş acum», (loan 4, 35).

Aceste cuvinte, rostite de Mân
tuitorul Intre împrejurările arătate, au 
valoare permanentă; ele se adresează 
cu aceeaş vigoare, cu acelaş impe
rativ şl celor cari In zilele noastre 
trebue să lucreze la răspândirea îm
părăţiei cerurilor. Holdele n’au fost 
nici când mai coapte mi se pare

decât In timpul de faţă, ele reclamă 
astăzi cu stăruinţă secerători.

De imperioasa nevoie de evan
ghelizare tn massele largi ale popo
rului nu se mai poate Îndoi nime
nea; poporul are nevoie de hrană 
sufletească, de hrană Îmbelşugată, iar 
preoţii pentru a nu-! lăsa să alerge 
pe aiurea, au datoria sfântă să facă 
lucrul evanghelistului Ca odinioară 
Sichemitii, poporul românesc se do
reşte după Mesia; fă dar, tu o, preo 
tule, ca hus Hristos si se să'ăşlu- 
iască şi să petreacă alături de acest 
popor. Ca unul ce deţii puterea de-a 
propovedui ?n numele adevăratei bi
serici a lui Isus Hristos, fă uz de 
această virtute şi nu lăsa să treacă 
pe mâna altora, nechemaţi.

— La tPagina pastorală* pe care 
o deschidem in Telegraful Român, 
vor figura subiecte de predică pentru 
Dumineci şi sărbători. S? va da întot
deauna atenţiune deosebită textului 
evanghelic din Dumineca respectivă, 
întrucât sfânta Scriptură este a se privi 
ca izvorul prin excelenţă de inspiraţie 
omiletică. După posibilităţi vom reda 
şi câte un pasaj clasic din omiliile 
Sf. Părinţi şi ale altor predicatori de 
seamă.

In legătură cu aceste se va scrie 
ocazional şi despre persoana preo

ţi tulul în funcţiunea ei de predicator, 
apoi se va arăta ce importanţă are 

j sfânta Scriptură ca izvor de predicare 
şi eventual ne vom extinde şi asupra 
sfintei Liturgii.

Scopul urmărit prin aceasta se 
vede clar; să intenţionează ajutorarea 
preotului in îndeplinirea datoriei sale 
de slujitor al cuvântului. Căci, este 
folositoare răspândirea broşurilor de 
propagandă religioasă şi a altor cărţi 
cu caracter pios între popor, dar noi 
avem convingerea, că cea mal bună 
evanghelizare se face prin cuvânt. In 
sfânta Scriptură se spune undeva: 
«credinţa este din auzit...»; cum vor 
crede deci. dacă nu li se va predica? 
Să propovăduia! deci cuvântul!...

In Dumineca lăsatului de carne 
avem textul (Mat. 25, 31—46). întru
cât pericopa prezintă pe Mântuitorul 
lutru scaunul slovei Sale, binecuvân
tând şi aşezând de-adreapta pe cei 
buni, şi b'estemând pe cei răi, tema 
predicii va fi, iudtcata din urmă. Să 
poate mâneca dela cuvintele din 
«Crez» «Şi iarăş va să vie cu mărire 
să judece viii şi morţii»...

In Introducere se va spune că 
biserica ortodoxă profesează si crede

Speranţa
Copilă dulce, cu haine de argint, 

crescută la sânul credinţelor ferbinţi... 
Tu dai temeiuri vieţii şi razira gân
durilor noastre...

Şi strălucirea ta totuşi de multe 
ori ne minte, de rătăcim prin codrii 
durerilor, cu traista vieţii goală şi 
prinsă tn u m e r i i  slabi, ai a n i l o r  
cărunţi...

Iu primăvara vieţii, ne alinăm 
lângă tine visările de aur... Şi aler
găm prin lunci, poene şi zăvoaie; 
cântăm in osanale bucuria zilei şi ne 
scăldăm privirea in zările de sânge; 
ne răcorim obrajii in albele isvoare, 
tn care-i scufundat un colţ de cer 
cu soare. Creştem Împreună, mângâ
iaţi pe vară de unda tnrăcorită a ze
firului, stropiţi cu bobi de ploaie şi 
tnmirezmaţi de mii de fiori, crescute 
!n grădina copilăriei noastre... in nopţi 
de Mai, cu vrăji de iună, când frea
mătul de frunze se împleteşte cu mur
mur de izvoare; când satul doarme 
străjuit de cerul brodat cu mii de 
stele, noi... ne şoptim povestea iubirii,

ce sfinţeşte credinţele pentru viitor... 
Şi înfioraţi de taina cucernicelor vise, 
nu mai simţ'tn dureri şi suferinţe, — 
viaţa e senină ca nopţile acestea 
de Mai.

Dar vara-i pe sfârşite... încep să 
simt răceala unui pustiu, ce pare că 
s’a deschis In faţă-mi... Şi, în clipe 
amăgitoare, te privesc pe tine, spe
ranţă. Tu... ai rămas aceeaş. Numai 
pe cerul sufletului meu, se văd mi
jind la margini norii surii de toamnă; 
Şi’n inimă-mi începe să se lărgească 
un gol. In faţă-mi joacă o lume 
strâmbă şi rece; privirea ’mbracă do
liu! şi ochii plâng tn lacrimi visări 
ce Inserează .. Gânduri neînţelese se 
răsvrătesc tu minte... E luptă îndârjită 
Intră credinţi şi gând, ear fiinţa mi 
se leagănă între ce este statornic şi 
ce este fugar, între veşnicie şi vre
melnicie.

Mă întreb: unde este lumea co
pilăriei mele ? Lumea cuminte, curată, 
caldă ca o rugăciune ?... Cum ?... Nu 
este aceeaş lume? Numai aceasta e 
reală?... Cealaltă a fost, aşadar, o 
amăgire a minţei mele înguste?

Intr’o judecată viitoare care va avea 
loc la a doua venire a Mântuitorului 
Hristos, când fiecare va avea să răs
pundă de acţiunile sale din timpul 
petrecerii sale pe pământ, primind 
cuvenita răsplată sau pedeapsă. Acea
stă învăţătură are temelii puternice 
In sfânta Scriptură, atât a Vechiului 
cât şi a Noului Testament; asemenea 
nu este sf. Părinte Începând cu vea
curile primare ale creştinismului şi 
p in i când se încheie seria lor cu Sf. 
Damascen, care să nu vorbească des 
pre ziua înfricoşată a judecăţii, când 
drepţii vor fi trecuţi In împărăţia lui 
Dumnezeu, iar păcătoşii lăsaţi pradă 
muncilor veşnice.

In tratare ss descrie cu text din 
sfânta Scriptură cum va decurge acea 
judecată. Se va folosi in primul rând 
pericopa zilei; pentru a se completa 
tabloul se poate apela la textele ur
mătoare: loil 2 2—15; Oda 5,1—15; 
7 ,1 2 -1 3 ; Maia 2, 9 -2 2 ; lezechil 
18. 4—20; 37 Daniil 12, 1—2; Matei 
13 30; 39; 40; loan 5, 25; Apoc. 
6, 13—17 etc.

Dupăce cu ajutorul acestor lo
curi s’a arătat cum Hristos e jude 
nepărtinitor, bun pentru cei buni şi 
pedepsind după răutatea lor pe cei 
răi, se va trece Ia o scurtă aplicare, 
care va forma încheierea.

Privirea în viitor este foarte se
rioasă, ne aşteaptă judecata: Iată ju
decătorul v ne, pe cer va apare sem
nul Fiului omului. Să ne întoarcem 
dela fărădelegile noastre, acum, in 
acest moment şi să alergăm cu po
căinţă cătră Isbăvitorul nostru. Să ne 
convertim şi să trăim în rugăciune şi 
dragoste frăţească pentru ca ia ziua 
judecăţii să fim aşezaţi de-adreapta şi 
număraţi printre binecuvântaţii Părin
telui ceresc.

Sfântul loan Gură de aur, în co
mentând epistolei câtră evrei, arată 
care va fi soartea celor condamnaţi 
şi a celor aieşi.

Pe scurt iată ce zice despre iad: 
trupul devenit nemuritor, ca şi sufle
tul, nu va pieri nici se va nimici fn 
torturile grozave ale iadului. Fiinţa 
omeneasca va avea în infern toate 
însuşirile pe cari Ie-a avut trăind pe 
pământ, suferinţele ei nu le va putea 
nimic Îndulci, nici timpul, nici prie
tenia, n ci nădejdea, nici aşteptarea 
morţii. Păcătoşilor aruncaţi tn iad, nu 
le va putea aduce uşurare nici chiar 
faptul că sânt mai mulţi tn aceeaş 
osândă. Mângâierea nu este cunos
cută acoio, ci numai muncile veşnice.

O, nul Nu se poate!... Copilă
ria mea n’a fost minciună I Lumea şi 
viaţa este azi aceeaş: Cu flori, isvoare, 
codri verzi, poene şi zăvoaie; şi-i 
soare, lună, stele... aceiaşi stropi de 
ploaie, acelaş dor de viaţă, ne Înso
ţeşte veşnic aceeaş speranţă. Copila 
dulce, cu haine de argint... Şi... nu e 
nebunie să spui că tot ce vezi, ce 
simţi viind tu suflet, şi prinzi In ju
decata minţii tale, este minciună goală?

De vină sântem noi; căci ini
mile noastre s’au învârtoşat!

Hulim pe Dumnezeu şi râdem de 
vecini, când sânt în suferinţe; dărâ
măm cetatea sfântă a vieţii unui neam, 
pe care au zid t o, cu trudă şi sudoare, 
strămoşii noştri buni... Batjocorim al
tare clădite pe credinţa părinţilor 
pioşl. Iubirea a apus din zarea vieţii 
noastre... In locul ei ze îngrămădesc 
furtunile pierzării, ale păcatului ne
bun cu vânturi şi uragane, smul- 
gându-ne din brazda adevăratei vieţi. 
Deaceea noi răstălmăcim menirea 
acestei lumi curate, şi viaţa ei divină, 
şi... rătăcim năuci pe drumuri neîn
ţelese...

In opoziţie cu aceasta Gurădeaur 
arată soartea celor aleşi — (Comenta- 
rul Isaiei) — cărora le este rezervată 
fericirea veşnică şi împreună vieţuirea 
cu Dumnezeu. Cei plini de virtute, 
drepţii, făcătorii de pace vor vedea 
In patria cerească pe Dumnezeu, dar 
adaugi Sfântul, nu pe Dumnezeu fn 
esenţa Sa divină, căci nici profeţii, 
nici îngerii, nici arhanghelii n'au vă
zut vreodată nici vor vedea ce este 
Dumnezeu. Fiul şi Sfântul Duh sin
guri I au văzut şi-l văd, căci natura 
făcută, cum ar putea ea vedea şi cu
prinde ceace este Dumnezeu, fără de 
început.

Sf. loan Damascen In * Dialógus 
contra M*nichaeos» Patr. Greacă T. 
94, col. 1574 B, C, iată ce spune de 
starea de după moarte: După moarte 
nu mai este prilej nici de convertire, 
nici de pocăinţă. Nu că Dumnezeu 
nu ar putea primi pocuinţa, pentrucă 
pe sine nu se poate ruga, nici a se 
înstrăina de milostivire, dar condiţiu- 
nea sufletului e atare că nu mai cu
noaşte convertire. Aşa se întâmplă ţi 
cu un om care a fost bogat in fapte 
bune toată viaţa lui de până acum şi 
numai un moment a păcătuit, şi cum 
de va muri tocmai când e cuprins de 
păcat, e pierdut. Şi invers un păcă
tos, dacl-i e dat să moară Intr’un 
moment de căuintă, nu va rămânea 
nici o amintere despre greşalele lui.

Precum demonii, duhurile rele, 
după ce-au căzut, nu mai pot cu
noaşte îndreptare, nici îngerii nu mai 
pot greşi acum, ci starea unora şi-a 
altora e aşa, încât nici o schimbare 
nu poate obveni in ea, aşa oamenii 
după moarte, nu se mai pot converti. 
Ci drepţii cari au dorit pe Dumne
zeu, se vor bucura pentru totdeauna 
de posesiunea lui; păcătoşii dimpo
trivă cari In viaţă au dorit mereu pă
catul, continuă să-l dorească şi In iad, 
dar materia păcatului Ii se va lua aşa 
încât vor fi chinuiţi de focul patimii 
lor, mâncaţi de viermele dorinţii lor, 
vor fi, răsplătiţi şi lăsaţi pradă deso- 
lării lor. Ce chin mai mare poate să 
existe decât privaţiunea, lipsirea de 
lucrul după care te doreşti cu ardoare ?

Drept urmare In virtutea do
rinţii lor, cei cari au căutat pe Dum
nezeu vor petrece In deiicii şi bu
curii; ceice au căutat păcatul tnsăişi 
află acum pedepsirea.

(In petrologie m’am folosit de 
textul latinesc).

Qheorghe Secaş
profesor de teologie.

Ne lipseşte îndreptarul credinţei 
minunate; luminile speranţei ce dă- 
rueşte vieţii entuziasm eroic, spre 
înfăptuirea mântuirii noastre.

...Speranţă dulce, nu mă părăsi 
sub povara ispitelor lumeşti... Nu fugi 
din sânul credinţelor ferbinţi 1.. Vreau 
să fiu tânăr şi plin de vise, cum eram 
In primăvara vieţii... Rămâie cu mine 
înseninarea ta... Cu tine simt cum se 
ridică, pe braze de decepţii, mărgă
ritare albe, pline de parfum, cu care 
alin durerea şi smulg din suflet ură, 
invidie şi pofte; ca in locul lor să 
răsară iubire, cu dorul de viaţă, ca 
in lumea ce trăeşte dincolo de cul
mea zărilor albastre, scăldată de lu
mina eternelor astre...

C. Zolcan
catihet, Petroşani

Biserica şl Pacea, conferenţă ţi
nută in 15 Decemvrie 1929 In cadrul 
Asociaţiei culturale <Astra> basara
beană, sub înaltul patronaj al I. P. S. 
Sale Mitropolitul Gurie. O broşură de 
27 pagini. Preţul?
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R O M A N I A
__Tribunalul Târnava-Mteâ Secţia I-a.
Nr. Preş. Juria. 263—4/1929.

Tribunalul ca instanţă civilă asu
pra cererei făcute de Societatea or
todoxă naţională a Femeilor Române 
«Filiala Dumbrăveni», pentru acor
darea personalităţei juridice prin pe- 
tiţiunea înregistrată sub Nr. 268 din 
9 Februar 1929 reprezentată fiind 
prin comitetul de conducere ai so
cietăţii, comitet reprezentat prin Di 
Cornel Schiau membru din societate, 
fiind prezenţi pentru Ministerul Cul
telor şi artelor adv. Dr. Vasile Albu, 
avocatul Statului.

In fine Ministerul Public prin 
Procurorul R. Ghibânescu.

In urma desbaterei orale, termi
nată la 27 Mai 1929, in camera de 
consiliu in şedinţa publică a pro
nunţat următoarea:

D E C I Z I U N E
Tribunalul acordă calitatea de 

persoană juridică Societăţii ortodoxe 
naţionale a femeilor Române filiala 
Dumbrăveni şi ordonă ca după ră 
mânerea definitivă a prezentei sen
tinţe, să fie înregistrată In registrul 
pentru persoanele juridice al Tribu
nalului.

M O T I V E
Având in vedere că societatea 

ortodoxă naţională a femeilor Ro 
mâne filiala Dumbrăveni prin cererea 
înregistrată sub Nr. 268 din 9 Fe
bruar 1929 a cerut acestui Tribunal 
a i se acorda calitatea de persoană 
juridică;

Având în vedere că Tribunalul 
procedând în conformitate cu dispo- 
ziţiunile art. 89 din legea pentru per
soane juridice a constatat că actele 
depuse hi dosar pentru susnumita 
societate îndeplinesc condiţiuniie şi 
formele prevăzute de lege. Având In 
vedere că ministeiul Cultelor şi ar- 
telor prin adresa Nr. 15859—1929 
avizează favorabil pentru acordarea 
acestei calităţi;

Având Iu vedere că astăzi in 
instanţă reprezentantul societăţii a 
stăruit in cererea sa ;

Având In vedere şi concluziu- 
nile reprezentantului Ministerului cui 
telcr şi ale reprezentantului Ministe
rului public pusă pentru admiterea 
cererei ;

Faţă cu acestea Tribunalul s’a 
găsit îndreptăţit a pronunţa anexata 
deciziune care s’a citit In şedinţă pu
blică azi 27 Mii 1929, conform art. 
89 din sus arătata lege.

Prezenta deciziune se pronunţă 
cu drept de apel.

Du mbr ă ve n i ,  la 27 Mai 1929.
ss. 91. D e m e tre sc n  ss. D â r ie a

preşedinte judecător
ss. Prunescn 

grefier
Această sentinţă a fost pronun

ţată in şedinţă publică azi 27 Mai 
1929 în prezenţa reprezentantului so
cietăţii repr. Min Cultelor şi artelor 
şi Min. public.

Nr. 14/1930 (18) 1—1

Publlcaţinne de licitaţie
In ziua de 2 Martie a. c. se va 

vinde prin heitaţiune publică, ia faţa 
locului, casa bisericii române orto
dox« din Covasna, str. Regală Nr. 62,

Licitanţii vor depune vadiu de 
10% «suora preţului de strigare, fi
xat la 80,000 Lei.

Condiţiuniie se pot vedea la 
oficiul parohial respectiv.

Co v a s n a ,  la 10 Februar 1930. j 
Oprea îi«gnţ şi 

loa*? 9f. t oNiieanii
epitropi Pr. Er. Ticuşan 

preş. cons. par. I

Nr. 10/930. (14) 2 - 3
Concurs

Pentru întregirea postului de 
cantor la biserica ortodoxă română 
Tellu, protopopiatul Oituz. se publică 
concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. In bani gata de fiecare fa- 
milie40 Lei (patruzeci Lei) dela 250 
de familii.

2. Pământ arabil în suurafaţă de 
1492 stânjini □  cL I.

3. Dela venitele stoiare, afară de 
ce intră în altar, a treia parte.

4. Lemne pentru foc 3 (trai) 
stânjini duşi la locuinţa cântăreţului.

5. Fânaţ 2 (două) jugăre dat 
prin legea agrară ca sesie cantorală.

Concurenţii îndreptăţiţi la acest 
post îşi vor înainta cererile oficiului 
parohial ortodox român Teliu, proto- 
presbiteratul O tuz, cu documentele 
prescrise şi In termen indicat se vor 
prezenta In vre-o Duminecă sau săr
bătoare ia biserica ortodoxă română 
Teliu, pentru a cânta şi a face cu
noştinţă cu credincioşii.

Oficiul parohial ortodox român 
din Teliu.

Te l i u ,  la 14 Ianuarie 1930.
moine Blenden

epitrop
Daniil Cojocariu

preot
Văzut: Of. protopopesc ortodox 

român Oituz.
loan Rafii roin

protopop

(15) 2—3
Concurs

Se publică concurs cu termin 
de 30 de zile, dela prima publicare 
în Telegraful Român, pentru întregi 
rea parohiei de ci lll-s Cernatu, pro
topopiatul Braşovului.

Venitele sânt:
1. Locuinţă parohială bună.
2. Leafa dela stat.
3. Venitele stoiare, stabilite în 

minim de organele bisericeşti.
4 Sesiunea parohială aproape 

4 jug. pământ arabil.
Concurenţii vor avea să se pre

zinte în decursul răstimpului de con 
curs în parohie şi în biserică, spre 
a fi cunoscuţi şi ascultaţi de credin 
cioşii parohiei.

Cererile de concurs, însoţite cu 
toate acteie doveditoare aîe califica- 
ţiei şi ale serviciului îndeplinit până 
acum, sânt a trimite, in terminul fixat 
de concurs oficiului protopopesc 
ort. rom. Braşov, Piaţa Prundului.
Oficiul protopopesc în baza hotărârii 

Consiliului parohial.
Br aşov,  la 3 Februar 1930.

Dr. X. Blnga
protopop.

Subsemnatul având autorizaţia Prea 
Vener. Consistor arhidiecezan din Si
biu, pentru pictură — aduc la cuno
ştinţa On. public, că in atelierul meu 
se exeentă în orice mărime, cu preturi 
m oderate: orice icoane sfinte, cruci, 
prapori, iconostase etc. aurituri până 

la cel mai fin anr veritabil. 
Pictura se face în oleu, pe pânză, 
lemn, zinc etc. Pentru lucrările mele 
posed numeroase certificate de mul- 

ţămire şi recomandare.
Agârbicin, jud. Târnava-mare.

(7) 3 -3  Nicolae Baciu
pictor bisericesc.

Nr. 99/1930. (17) 2—3

Concurs
ln Înţelegere cu consiliul pa

rohial, publicăm de nou concurs cu 
termin de 30 zile dela prima apa
riţie In Telegraful Român, pentru în
tregirea parohiei de cl. Iii a Veneţia 
de sus.

Retribuţiunile Î m p r e u n a t e  cu 
acest post sânt:

1. Salarul dela stat, conform cu 
pregătirea şi anii de serviciu ai can
didatului.

2. Casă parohială cu supraedifi 
cate corăspunzăfoare.

3. Câte 1 ferdelă de ovăs dela 
fiecare familie.

4. Sesiunea parohială: 15 jug. 
382 st. pământ arabil şi fânaţ.

5. Venitele stoiare, statorite de 
adunarea protopopiatului Oltul şi 
aprobate cu or. Nr, 3108/1928.

Reflectanţii, îndreptăţiţi la acest 
post, sânt poftiţi să-şi trimită cererile 
provăzute cu documentele necesare, 
in termen, oficiului protopopesc Ol
tul, Şercaîa, jud. Făgăraş, şi să se pre
zinte şi în parohie In vre o Dumi
necă sau sărbătoare, cu observarea 
dispoziţiilor reglementare, pentru a 
cânta, eventual a celebra, şi a face 
cunoştinţă cu poporul dreptcredincios.

Şe r c a i a ,  1 Februar 1930.
Vnstle Stofcanea

protopop.

Amţuri şi reclame
Cel mai respândit ziar care 

poate fi întrebuinţat pentrn anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţări şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, in Sibin, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

Nr. 570/1929. (8) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

111-a Cernatul de Jos, cu Lliiie: Cér
náiul de sus, Icafaiâu, Mârcuşa, Măr- 
tineni, Dalnic, Moacşa, Beşeneu, Leţ 
şi Aibiş, protopopiatul Oituz, judeţul 
Treiscaune, se publică concurs de pa
roh cu termen de 30 zile dela prima 
publicate in Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul dela stat conform 
coalei B.

2. Locuinţă in natură, supra- 
edificate şi grădină.

3. 6 jug. 518 st. □  arătură şi 2 jug. 
485 st. □  fânaţ de cl. l-a, sesiune veche, 
eventuală întregire dela r e f o r m a  
a graiă.

4. 2 ferdele: grâu şi orz dela 
familiile întregi şi 1 ferdelă deia cele 
mixte.

5. Venitele stoiare stabilite tn 
şedinţa consiliului parohial din 12 
Iulie 1929.

Concurenţii îş vor Înainta ce* 
rerile de concurs, înşiruite cu docu
mentele cerute de regulament, sub
semnatului oficiu protopopesc, având 
a se prezenta în parohie pentru a 
face cunoştinţă cu poporul.
Oficiul protopopesc ortodox român 
al Oituzului in Înţelegere cu consiliui 

parohial din Cernatul de jos.
Poiana-Sărată, la 16 Dec. 1929.

Ion Rafiroia
protopop.

(16) 2—3
Concurs

Se publică concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare 
ln Telegraful Român, pentru întregi
rea parohiei de cl. II a Turcheş, pro
topopiatul Braşovului.

Venitele sânt:
1. Locuinţă parohială bună.
2. Leafa dela stat.
3 Venitele stoiare, stabilite in 

minim de organele bisericeşti.
4. Sesiunea parohială 6 jugăre

fânaţ.
Concurenţii vor avea să se pre

zinte ln decutsu! răstimpului de con
curs In parohie şi in biserică, spre a 
fi cunoscuţi şi ascultaţi de credincioşii 
parohiei.

Cererile de concurs însoţite cu 
toate acteie doveditoare ale califîca- 
ţiei şi a*e serviciului îndeplinit până 
acum, sânt a se trimite, in terminul 
fixat de concurs, oficiului protopo
pesc ortodox român Braşov, Piaţa 
Prundului.

Br aşov.  în 3 Februar 1930.
Oficiul protopopesc în baza hotărârii

consiliului parohial.
Dr. I. Rlaga

protopop.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

istoria bisericească 
universală

Şi
Statistica bisericească

de
Euseviu Popovici

profesor la Facultatea Teologică din Cernăuţi

Curs oral în limba germană, ţinut pentru 
ultima oară în anul academic 1909, revăzut 

şi mai adăugit ulterior

Traducere
de

M itropolitul A tanasle M ironescu
fost Primat al României

PREŢUL: Volumul 1 Lei 130-—
»» li ii 150 —
» III »> 120-—
» IV 200-— '

plus spese poştale Lei 30-—.

Dela Librăria Arhidiecezani din 
Sibiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotice şi altei« 
de loan Al. Brac-Lemény Preţul Leî 
40*—, plus spese poştale Lei Í0-—

A apărut cartea binevenită:

IIG DICTIOlift
Cuprinde peste 15 mii de 
neologisme, cuvinte străine, 
provincialisme ş. a., pentru 
şcoale şi particulari, de E. 
H odoş. Un volnm de 216 
pagini. Preţnl 120 lei, şi porto 
poştal 20 lei recomandat. De 
vânzare la Librăria Arhidie 
cezanâ, Sibin

Cartea este recomandată, 
din partea forurilor superi
oare, pentru a se procură pe 
seama On. preoţimi şi a bi
bliotecilor parohiale.

Redactor responsabil: D r. Grorge Proci. Edituri şi tiparul Tipografiei arhidie** rzinne.


